
Vecteurs dans le plan 
Dans un espace en deux dimensions, un vecteur est représenté par une flèche qui pointe dans une 
direction. Ses coordonnées, car il y en a deux, sont respectivement le déplacement horizontal et le 
déplacement vertical. 

𝑣⃗ = (Δ𝑥; Δ𝑦) 

Un vecteur est donc une quantité mathématique qui contient trois informations : 

• une norme ou magnitude – une longueur 
• une direction (horizontal, vertical, et tout entre les deux) 
• un sens (vers un côté de la direction ou vers l’autre) 

Le sens et la direction d’un vecteur sont contenus dans l’angle du vecteur, qu’on trouvera 
explicitement grâce à la réciproque de la fonction tangente. 

θ = 𝑡𝑎𝑛−1 (
Δ𝑦

Δ𝑥
) 

La norme, ou longueur, d’un vecteur peut être trouvée en utilisant Pythagore : 

|𝑣⃗| = √Δ𝑥2 + Δ𝑦2 

On note la norme d’un vecteur avec une ou deux paires de barres verticales : 

|𝑣⃗| ou ||𝑣⃗|| 

Pour des raisons pratiques, j’utiliserai la première représentation. 

Comme pour tout objet mathématique, on peut appliquer des opérations aux vecteurs : 

• Addition et soustraction : 

𝑣⃗ ± 𝑢⃗⃗ = (𝑣𝑥 ± 𝑢𝑥; 𝑣𝑦 ± 𝑢𝑦) 

L’addition de deux vecteurs donne un troisième vecteur. 

Pour une simulation de l’addition de deux vecteurs, une 
appliquette Geogebra : addition de vecteurs. 

• Multiplication par un scalaire (un nombre qui n’est pas un 
vecteur) : 

𝑘𝑣⃗ = (𝑘𝑣𝑥; 𝑘𝑣𝑦) 

• Produit scalaire : 

𝑣⃗ ⋅ 𝑢⃗⃗ = 𝑣𝑥 × 𝑢𝑥 + 𝑣𝑦 × 𝑢𝑦 

Le produit scalaire entre deux vecteurs donne un scalaire. 

• Produit vectoriel (surface entre deux vecteurs) : 

𝑣⃗ × 𝑢⃗⃗ = 𝑣𝑥𝑢𝑦 − 𝑣𝑦𝑢𝑥 

Nous reparlerons dans le détail du produit scalaire et du produit vectoriel dans le chapitre sur les 
matrices. 

https://www.geogebra.org/m/vf5xvgyt


Triangle de Fresnel 
Une application des vecteurs avec la trigonométrie est la représentation d’un déphasage entre deux 
quantités. 

Supposons que nous ayons deux fonctions trigonométriques dont 
l’une est en retard par rapport à l’autre : 

𝑓(𝑡) = 𝐴𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡) 

𝑔(𝑡) = 𝐵𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡 + 𝜑) 

La constante 𝜔 étant la vitesse angulaire, elle est liée à la fréquence 
des fonctions : 

𝜔 =  2𝜋𝑓 

On représente ce retard par un angle 𝜑, dont le rapport avec le déphasage temporel Δ𝑡 est : 

𝜑 =  𝜔 Δ𝑡 

On représente alors la valeur maximale de la fonction 
𝑓(𝑡) par un vecteur allant à l’horizontale et la valeur 
maximale de la fonction 𝑔(𝑡) par un vecteur allant à la 
verticale. La somme des deux vecteurs est un vecteur 𝐶 
dont l’angle est le déphasage 𝜑. 

La représentation de fonction sinusoïdales par des vecteurs est très utile dans plusieurs domaines, 
notamment en électricité où le 𝑐𝑜𝑠(𝜑) est un ratio qui permet d’estimer le rendement d’un moteur 
ou d’une installation électrique. 

Une simulation Geogebra du 𝑐𝑜𝑠(𝜑) est disponible en cliquant sur ce lien : Cos Phi. 

Problématiques 
Un classique des courts de mécanique : la règle et le marteau 

   

  

  

  
  

https://www.geogebra.org/m/tcfrwuex
00_problématiques/forces_moments_marteau_et_regle.pdf

